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Số :   206 /PGDĐT-PT                                          Thủ Dầu Một, ngày 10 tháng  09  năm 2012
V/v Hướng dẫn thực hiện công tác
Giáo dục thể chất – Y tế trường học
Năm học 2012 – 2013.
                     Kính gởi : - Các trường TH,THCS trên toàn thành phố Thủ Dầu Một.

Căn cứ vào công văn số 1183/SGDĐT-CTHSSV ngày 21/8/2012 của sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Bình Dương về việc hướng dẫn thực hiện công tác giáo dục thể chất năm học 2012 – 2013
 Căn cứ vào công văn số 1185/SGDĐT-CTHSSV ngày 21/8/2012 của sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Bình Dương về việc hướng dẫn thực hiện công tác Y tế và vệ sinh trường học  năm học 2012 – 2013

 Căn cứ vào phương hướng nhiệm vụ năm học 2012 – 2013 của ngành Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Dầu Một.

 Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Dầu Một hướng dẫn cụ thể công tác Giáo dục thể chất và Y tế trường học cho các trường Tiểu học, Trung học cơ sở năm học 2012 – 2013  như sau : 
I .NHIỆM VỤ CHUNG :


Tiếp tục triển khai thực hiện các văn bản về công tác giáo dục thể chất và thể thao trong trường học: Quyết định số 14/2001/QĐ- BDG&ĐT về việc ban hành Quy chế giáo dục thể chất và y tế trường học, Quyết định số 53/2008/QĐ-BGDĐT về việc ban hành Quy định đánh giá, xếp loại thể lực HSSV, Quyết định số 72/2008/QĐ-BGD về việc ban hành Quy định tổ chức hoạt động TDTT ngoại khóa cho học sinh.

Các đơn vị trường tiểu học và trung học cơ sở trên toàn thành phố Thủ Dầu Một cần phải tập trung để tạo chuyển biến cơ bản về chất lượng giáo dục thể chất đặc biệt là mục tiêu giáo dục toàn diện; nghiêm chỉnh thi hành luật giáo dục; luật chăm sóc, bảo vệ sức khỏe trẻ em, luật bảo vệ sức khỏe nhân dân, qui chế giáo dục thể chất- y tế trường học, và các văn bản khác về công tác giáo dục thể chất, sức khỏe, y tế trường học do Bộ và sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Bình Dương ban hành năm 2012 - 2013.

 Tổ chức thực hiện có hiệu quả giáo trình, sách giáo khoa theo chương trình, quan tâm đổi mới phương pháp dạy học nhằm không ngừng nâng cao chất lượng, hiệu quả của môn học .


II. NHIỆM VỤ CỤ THỂ :

A. Công tác giáo dục thể chất :

1. Giảng dạy nội khóa :  

1.1/ Tất cả các trường tiểu học, trung học đều phải dạy đầy đủ và có chất lượng 2 tiết thể dục/ tuần/ lớp theo chương trình quy định của sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Bình Dương, kể cả các trường ngoài công lập, không cắt xén, bỏ bớt giờ học thể dục của học sinh .( Riêng đối với lớp một là 1 tiết / tuần / lớp ).


 1.2/Tiếp tục thực hiện tốt những qui định về việc tổ chức giảng dạy môn thể dục như sau :


- Thực hiện bố trí giờ học thể dục trái buổi với các môn học khác để đảm bảo thời gian, chất lượng giờ học thể dục và không ảnh hưởng tới chất lượng các giờ học khác. (Riêng tiểu học thì không bắt buộc dạy thể dục trái buổi học, tuỳ điều kiện từng trường mà thực hiện). 

- Đối với giáo viên lên lớp giờ thể dục phải mặc trang phục huấn luyện TDTT đã được cấp theo tiêu chuẩn, học sinh phải đảm bảo đồng phục thể dục khi học tập ( quần, áo, giày, vớ).

- Đối với các trường do điều kiện sân bãi chật hẹp có thể tổ chức dạy ở nơi khác ( như sân vận động, bãi đất trống …) nhưng Ban giám hiệu phải thường xuyên theo dõi và giáo viên dạy lớp phải ghi sổ đầu bài đầy đủ, đúng quy định.


- Được phép tổ chức lớp học nam riêng, nữ riêng ( ghép lớp) nhưng phải đảm bảo tiết học không quá 50 học sinh / lớp, không dạy thể dục ở các tiết 4,5 của buổi sáng và tiết 1,2 của buổi chiều.


1.3/ Việc thực hiện chương trình : 

 - Bám sát chuẩn kiến thức, kỹ năng của chương trình, thiết kế bài giảng khoa học, sắp xếp hợp lý hoạt động của giáo viên và học sinh;

- Thực hiện việc giảng dạy theo kế hoạch chung của sở Giáo dục và Đào tạo ban hành;


- Phòng Giáo dục Đào tạo chỉ đạo 6 trường TH: Lê Hồng Phong, Trần Phú, Nguyễn Du, Phú Hòa 2, Định Hòa, Hiệp Thành tiếp tục học thí điểm Cờ vua lớp 3 ( cho các lớp từ khối 2 lên) theo chương trình cờ vua sẽ được tập huấn trong trường tiểu học.

- Không được tự ý thay đổi  nội dung chương trình do sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh Bình Dương quy định, có khó khăn trong việc thực hiện phải xin ý kiến của Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Dầu Một. Nếu do điều kiện sân bãi không đáp ứng được cùng lúc một nội dung của nhiều lớp có thể thay đổi thứ tự nội dung phân môn giảng dạy nhưng phải thông qua tổ chuyên môn và được sự đồng ý của Ban giám hiệu.

Phần học môn tự chọn các trường có thể chọn các môn thể thao: Cờ vua, bóng bàn, cầu lông, đá cầu, bóng đá, bóng chuyền, bóng rổ, điền kinh và các môn võ thuật, khuyến khích việc đưa môn võ Vovinam vào tập luyện.Tập trung vào các môn theo khả năng chuyên sâu của giáo viên, điều kiện cơ sở vật chất của trường. Kế hoạch giảng dạy phải được thông qua tổ giáo dục thể chất và Ban giám hiệu, môn tự chọn phải được thực hiện đúng theo yêu cầu của Bộ (môn tự chọn phải được học suốt cấp học). 

-Tổ trưởng tổ giáo dục thể chất phải chịu trách nhiệm việc tổ chức dạy môn tự chọn trước Ban giám hiệu  và Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Dầu Một .

- GVdạy lớp phải chú ý đến phương án bảo hộ, đảm bảo an toàn trong tập luyện 

1.4/ Kiểm tra, đánh giá kết quả học tập: 

- Việc kiểm tra, đánh giá kết quả học tập thực hiện theo Quy chế hiện hành, bám sát chuẩn kiến thức, kỹ năng của chương trình cho các trường tiểu học và THCS.


1.5/ Hình thức đánh giá bằng nhận xét kết quả học tập  : 

- Từng nội dung kiểm tra không đánh giá bằng cho điểm mà đánh giá bằng nhận xét kết quả học tập;

Căn cứ chuẩn kiến thức, kỹ năng môn học quy định trong chương trình giáo dục phổ thông, thái độ tích cực và sự tiến bộ của học sinh để nhận xét kết quả các bài kiểm tra theo hai mức:

- Đạt yêu cầu ( Đ): Nếu đảm bảo ít nhất một trong hai điều kiện sau:


+ Thực hiện được cơ bản các yêu cầu chuẩn kiến thức, kỹ năng đối với nội dung trong bài kiểm tra.

+ Có cố gắng, tích cực học tập và tiến bộ rõ rệt trong thực hiện các yêu cầu chuẩn kiết thức, kỹ năng đối với nội dung trong bài kiểm tra.

- Chưa đạt yêu cầu (CĐ): Các trường hợp còn lại.

- Riêng tiểu học đánh giá theo cách đánh giá của tiểu học như những năm trước


- Kết quả xếp loại trung bình môn học thể dục được lấy để tham gia xếp loại học lực mỗi học kỳ và cả năm học (theo quy định hiện hành).

1.6/ Hồ sơ, giáo án, dự giờ và thao giảng  : 

- Hồ sơ, giáo án (cá nhân, tổ chuyên môn) phải đảm bảo theo quy định hiện hành .


- Các trường phải tổ chức dự giờ, thao giảng của giáo viên môn Thể dục nhằm nâng cao trình độ sư phạm, rút kinh nghiệm về chuyên môn, cải tiến phương pháp giảng dạy (nhất là đối giáo viên kiêm nhiệm, chưa có nghiệp vụ sư phạm và giáo viên mới ra trường ).  

1.7/ Việc áp dụng tiêu chuẩn, đánh giá thể lực học sinh :


Việc kiểm tra cuối các phân môn nếu môn nào có trong QĐ số 53/2008/QĐ-BGDĐT ngày 18/9/2008 của Bộ GD – ĐT thì áp dụng theo bảng tiêu chuẩn để nhận xét đánh giá, nếu môn nào không có trong chương trình thì giáo viên phải hướng dẫn cho học sinh tập luyện và tiến hành kiểm tra, đánh giá theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo ( tinh thần là bám sát chuẩn kiến thức, kỹ năng môn học)

2. Cơ sở vật chất :


 Tiếp tục đầu tư kinh phí xây dựng, bổ sung, nâng cấp cơ sở vật chất để đảm bảo tốt cho việc giảng dạy và tập luyện Thể dục thể thao (nhà tập, sân tập, trang thiết bị tập luyện). Trích phần kinh phí theo thông tư 30/TT-LB liên Bộ Giáo dục & Đào tạo – Tài chính để đảo bảo được yêu cầu về cơ sở vật chất tối thiểu cho hoạt động TDTT của trường  đã đề ra.

3. Hoạt động ngoại khóa : 

3.1/ Tổ chức các câu lạc bộ và chuẩn bị lực lượng:


Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Dầu Một chỉ đạo các trường TH, THCS phải thành lập câu lạc bộ hoặc “Đội dự bị” TDTT ít nhất một môn hay nhiều môn trong nhà trường , gởi hồ sơ về Phòng Giáo dục và Đào tạo ( trong tháng 9/2012) gồm : Kế hoạch tập luyện, lịch tập, danh sách đội. Phòng Giáo dục và Đào tạo kiểm tra đánh giá xếp thi đua cuối năm về mặt thể chất của nhà trường.

 
Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Dầu Một chỉ đạo điểm cho các trường THCS thành lập đội dự bị thực hiện xuyên suốt năm học và chuẩn bị cho các năm kế tiếp như sau: 

THCS Chu Văn An: Điền kinh, Bóng rỗ nam, Bóng chuyền nữ.


THCS Hòa Phú :       Điền kinh, Bóng rỗ nữ.


THCS Phú Hòa :       Điền kinh, Bơi lội, Đá cầu


THCS Tương Bình Hiệp: Bóng đá nữ 

THCS Phú Mỹ :         Bóng đá nam


THCS Định Hòa :       Bóng chuyền nữ 


THCS Trần Bình Trọng :  Bóng chuyền nam


Ban giám hiệu có trách nhiệm tạo điều kiện thuận lợi nhất về sắp xếp tiết dạy, vật chất…để các giáo viên được phân công phụ trách “Đội dự bị” thực hiện tốt nhiệm vụ.

-  Có kế hoạch tập luyện chuẩn bị lực lượng để tham dự Đại hội TDTT cấp trường, thành phố và các giải đấu thể thao cấp tỉnh.

- Các trường đảm bảo tối thiểu một tuần 2 tiết học ngoại khóa có hướng dẫn của giáo viên thể dục. Đối với các trường có GV thể dục dạy không hết tiết quy định(THCS:19 tiết/ tuần; TH: 23 tiết / tuần) , Ban giám hiệu có trách nhiệm bố trí dạy ngoại khóa cho đủ tiết quy định .

- Tất cả các trường TH,THCS đều phải tổ chức Đại hội TDTT vòng trường (chấm dứt vào giữa tháng 11/2012). Tham gia cấp thành phố trong tháng 11/2012, khai mạc Đại hội TDTT cấp thành phố  tháng 12/2012. Tham gia các giải thể thao cấp tỉnh  tháng 1/2013.

4. Tổ mạng lưới chuyên môn Giáo dục thể chất : 

Củng cố và thay đổi nhân sự tổ chuyên môn nghiệp vụ Giáo dục thể chất, mục đích phát huy có hiệu quả việc thực hiện yêu cầu đổi mới của nhiệm vụ năm học.

Tổ chức, tham gia các lớp bối dưỡng cho giáo viên môn thể dục năm học 2012 – 2013.


Chia cụm quản lý : Khối Tiểu học chia làm 3 cụm, khối THCS chia làm 2 cụm, mỗi tháng các cụm có chỉ đạo thao giảng, dự giờ theo quy định. 
B. Công tác y tế trường học :
1. Công tác tổ chức:

Tất cả các trường phải thành lập Ban chỉ đạo công tác y tế trường học gồm:

- Đại diện Ban giám hiệu nhà trường, Trưởng ban;

- Đại diện lãnh đạo ngành y tế địa phương, Phó trưởng ban; 


- Cán bộ y tế nhà trường, Thường trực;


- Đại diện Hội Chữ thập đỏ, Đoàn thanh niện, Ban đại diện cha mẹ học sinh, Thành viên.


2. Nội dung thực hiện: 

Căn cứ vào Chỉ thị số 23/2006/CT-TTg, Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Dầu Một yêu cầu các trường thực hiện các nội dung sau:


- Quản lý, chăm sóc sức khỏe học sinh;


- Truyền thông, tuyên truyền giáo dục sức khỏe cho học sinh;


- Tổ chức phòng chống dịch bệnh truyền nhiễm;


- Đảm bảo an toàn, phòng chống tai nạn thương tích;


- Đảm bảo vệ sinh, an toàn thực phẩm, dinh dưỡng;


- Vệ sinh môi trường học tập;


- Bảo đảm các tiêu chuẩn quy định cho phòng học, bàn ghế, bảng học, bếp ăn tập thể và nhà ăn trong nhà trường (nếu có), nhà vệ sinh;


- Thành lập phòng y tế và trang thiết bị, thuốc;


Nguồn kinh phí thực hiện công tác y tế trường học;


- Công tác nhận sự y tế ;


- Hoạt động hội Chữ thập đỏ


Thông tin về trường học và cán bộ y tế trường học, gồm các yêu cầu sau:


+ Tổng số học sinh, trường có cán bộ chuyên trách, trình độ từ Trung cấp y tế trở lên, trình độ dưới trung cấp y tế, cán bộ y tế kiêm nhiệm;


+ Nhà trường có tổ chức khám sức khỏe hàng năm vào đầu năm học, có phân loại sức khỏe và lưu hồ sơ đầy đủ;

+ Trường có bếp ăn tập thể được cấp giấy chứng nhận đảm bảo theo quy định.


3. Công tác kiểm tra báo cáo:


a/ Công tác kiểm tra:


Căn cứ vào biên chế năm học và thực tế  hoạt động, Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Thủ Dầu Một xây dựng kế hoạch kiểm tra hàng năm, phối hợp kiểm tra toàn diện, và các đoàn kiểm tra cấp trên.

b/ Công tác báo cáo: 

Trong năm học các trường phải thực hiện báo cáo 02 lần:


- Lần 1 : Trước 10/12/2012;


-  Lần 2 :Trước 20/5/2013: 

4. Công tác Y tế và vệ sinh 


Tổ chức thực hiện các quy định về vệ sinh trường học, vệ sinh cá nhân, vệ sinh môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm: xây dựng môi trường trường học an toàn, lành mạnh, xanh, sạch, đẹp. Phòng chống HIV, tác hại của thuốc lá, suy dinh dưỡng, tai nạn thương tích, các dịch bệnh tật trong trường học( nha học đường, cong vẹo cột sống, cận thị, mắt hột, lao, sởi, sốt rét, sốt xuất huyết, giun sán), các bệnh thường mắc ở lứa tuổi học sinh.

Tổ chức khám sức khỏe ban đầu cho học sinh vào đầu năm học từ nguồn kinh phí trích lại của bảo hiểm y tế 

Tổ chức các hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp, hoạt động ngoại khóa và truyền thông về giáo dục dân số, giáo dục giới tính, sức khỏe sinh sản vị thành niên, kỹ năng sống cho học sinh .

Xây dựng trường học thân thiện : “ Xanh – Sạch – Đẹp”, có đủ nước uống, nước sinh hoạt và các công trình vệ sinh, bảo đảm an toàn vệ sinh thực phẩm. Nhất thiết phải có phòng y tế của trường hoặc phòng ghép để kịp thời sơ cấp cứu các trường hợp tai nạn và ốm đau đột xuất có nơi nghĩ dưỡng trong khi chờ chuyển lên bệnh viện.


- Các trường học cần sửa chữa, nâng cấp các công trình vệ sinh, nước sạch, chú trọng tổ chức nước uống cho học sinh và các công trình vệ sinh khác, đảm bảo yêu cầu vệ sinh cá nhân và vệ sinh môi trường. Tiếp tục phát động trong đơn vị trường  học phong trào với khẩu hiệu “ khu vực nhà vệ sinh là nơi sạch sẽ nhất”.


-  Các mốc thời gian trong năm học: Ngày hội vệ sinh trường học tổ chức vào cuối tháng 9/2012 hoặc đầu tháng 10/2012; Tuần lễ nước sạch vệ sinh môi trường 
(25/4 – 06/05), Ngày môi trường thế giới (05/06), Ngày thế giới phòng chống hút thuốc lá (31/05), Ngày toàn cầu rửa tay bằng xà phòng. 


5. Công tác bảo hiểm : 

Việc tham gia bảo hiểm tai nạn học sinh phải đảm bảo tính tự nguyện, riêng bảo hiểm y tế các trường cần vận động các em học sinh tham gia 100%. Nhà Trường có trách nhiệm hướng dẫn cho học sinh, xét chọn loại bảo hiểm nào đảm bảo đầy đủ quyền lợi của người tham gia;


Nguồn kinh phí được trích lại từ bảo hiểm y tế dùng để mua vật tư, trang thiết bị, thuốc men phục vụ sơ cấp cứu, chăm sóc sức khỏe ban đầu… và quyết toán đúng quy định .


6. Công tác Chữ Thập đỏ :


- Tiếp tục củng cố và nâng cao hoạt động các chi hội chữ thập đỏ trong trường học theo nghị quyết liên tịch số 527/NQ/CTĐ-GDĐT-TWĐ ngày 9/5/2006, khuyến khích học sinh tham gia các hoạt động nhân đạo, giúp đở bạn bè khi khó khăn…..

Các trường Mần non, tiểu học và trung học cơ sở trên toàn thành phố xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện nhiệm vụ giáo dục thể chất, y tế trường học của đơn vị, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2012 – 2013 của ngành  giáo dục thành phố Thủ Dầu Một.


Hướng dẫn này được phổ biến đến các trường TH,THCS, giáo viên thể chất toàn ngành để quán triệt và thực hiện./.
Nơi nhận:                                                                    TRƯỞNG PHÒNG 

- Như trên;







(Đã ký)
- Phòng GDTrH-TX Sở GD&ĐT ( báo cáo);
- Lưu VT,CM, D35 .
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