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THỂ LỆ CUỘC THI

“Vẽ tranh tuyên tuyền về phòng, chống ma túy và tác hại của ma túy” năm 2021
(Kèm theo Công văn số              /SGDĐT-GDTrHTX ngày        /6/2021 của Sở GDĐT)
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 

1. Mục đích

- Tuyên truyền, giáo dục và nâng cao nhận thức cho giáo viên, học sinh, học viên tại các cơ sở giáo dục, đơn vị trường học trên địa bàn tỉnh về tác hại của ma túy đối với đời sống xã hội, qua đó khơi dậy tinh thần trách nhiệm của mỗi công dân trong việc tham gia phòng, chống tệ nạn ma túy xâm nhập vào học đường, góp phần bảo đảm trật tự, an toàn xã hội.

- Cuộc thi được tổ chức nhằm tạo sân chơi lành mạnh, vui tươi, bổ ích, phát huy khả năng sáng tạo, năng khiếu nghệ thuật cho các em học sinh yêu thích vẽ tranh đang học tập tại các trường Trung học cơ sở (THCS), Trung học phổ thông (THPT), Trung tâm Giáo dục thường xuyên và Bồi dưỡng nghiệp vụ tỉnh, trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên các huyện, thị xã, thành phố (gọi chung là các trung tâm GDTX).
2. Yêu cầu 

- Cuộc thi được tổ chức nghiêm túc, tiết kiệm, đúng quy mô cấp tỉnh; 

- Lãnh đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) các huyện, thị xã, thành phố; Hiệu trưởng các trường THCS, THPT và Giám đốc các trung tâm GDTX có trách nhiệm quán triệt mục đích, ý nghĩa của Cuộc thi; tổ chức phát động để học sinh tham gia đông đảo và chọn được những tác phẩm xuất sắc, có ý nghĩa và giá trị nghệ thuật để tham gia Cuộc thi cấp tỉnh;

- Chấp hành nghiêm Thể lệ và các quy định của Ban Tổ chức;

- Công tác tổ chức Cuộc thi phải bảo đảm an toàn, chu đáo, đạt hiệu quả tuyên truyền, giáo dục cao; bảo đảm khách quan, công bằng, đánh giá chính xác kết quả.

IV. QUY ĐỊNH CHUNG VỀ TÁC PHẨM DỰ THI

1. Các tác phẩm tham dự Cuộc thi cần thể hiện được nội dung tuyên truyền về hậu quả và tác hại của ma túy; công tác phòng, chống tệ nạn ma túy xâm nhập vào học đường; ước mơ về một xã hội không có ma túy…


2. Tranh dự thi phải được vẽ trên khổ giấy A3 (kích thước: 29,7 cm x 42 cm), sạch sẽ, vẽ tràn lề (không chừa khung), không đóng khung tranh, với các chất liệu như: Sáp màu, dạ màu, màu bột, màu nước, sơn dầu…

   
- Bài dự thi phải được vẽ bằng tay, không sử dụng bản photocopy, scan, có bối cảnh và màu sắc phù hợp với nội dung bức tranh; Các tranh vẽ phải truyền tải được ý tưởng của chính tác giả, không sao chép, không bắt chước ý tưởng từ các tranh ảnh, tài liệu có sẵn hoặc ý tưởng của người khác.
   
- Không chấp nhận các bài dự thi thiết kế bằng đồ họa, đã tham dự ở cuộc thi khác (hoặc đã tham dự cuộc thi do Sở GDĐT tổ chức những năm trước), đã tham dự triển lãm hoặc sao chép ở bất cứ nguồn nào.

- Tất cả tác phẩm dự thi đều không được gửi trả lại. Ban Tổ chức cuộc thi được toàn quyền trong việc sử dụng thông tin về tác giả, hình ảnh và tranh dự thi vào mục đích truyền thông mà không cần xin phép tác giả, cũng như không phải trả bất cứ chi phí nào.

- Các đơn vị, trường học có tranh dự thi phải bảo đảm: Thí sinh là tác giả của tranh dự thi, không sao chép, không vẽ giúp và bài dự thi chưa được đăng trên bất kỳ tạp chí, báo, truyện…hoặc các phương tiện thông tin đại chúng nào.


- Tất cả tranh tham dự cuộc thi đều phải ghi đầy đủ các thông tin phía sau tranh, gồm: Tên bức tranh, Họ và tên tác giả, Giới tính, Trường/Trung tâm đang theo học, Lớp, Số điện thoại liên hệ; Ban Tổ chức không chịu trách nhiệm đối với các tranh không có đầy đủ thông tin theo quy định.
V. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG

1. Ban Tổ chức sẽ trao giải riêng cho hai khối: 
- Khối THCS: Đối với các Phòng GDĐT và các trường THPT/trung tâm GDTX có học sinh THCS tham gia.

- Khối THPT: Đối với các trường THPT, các trung tâm GDTX.

2. Số lượng giải thưởng dự kiến như sau:


- Khối THCS: 01 Giải Nhất, 03 Giải Nhì, 05 Giải Ba, 15 Giải Khuyến khích và 03 Giải Tập thể cho các Phòng GDĐT có nhiều tác phẩm đạt giải cao.


- Khối THPT: 01 Giải Nhất, 03 Giải Nhì, 05 Giải Ba, 10 Giải Khuyến khích. Không có Giải Tập thể.
VI. CÔNG TÁC ĐIỀU HÀNH
Sở GDĐT ủy nhiệm Phòng Giáo dục Trung học - Thường xuyên chịu trách nhiệm chỉ đạo trực tiếp công tác điều hành Cuộc thi./.

